

关注2014年高考高招

# 今年高招多项新政值得关注

本报讯(记者 华唯)日前,我省2014年普通高等学校招生工作规定出炉。记者从省教育厅和市招办了解到,今年我省首次执行高考加分“瘦身”政策。此外,高考招生有多方面变化,其中三项新政最值得关注。

### 新政一 新增地方农村专项计划本科批

根据政策,今年我省考生志愿分七个批次,新增了地方农村专项计划本科批次,符合条件的我省考生需在6月30日——7月4日之间进行网上填报。填报地方农村专项计划本科批志愿的必须是已参加普通高校统一考试报名的农村学生(考生类别为农村应届或农村往届)。

“今年政府工作报告提出,为促进教育事业优先发展、公平发展,贫困地区农村学生上重点高校人数要再增长10%以上,使更多农家子弟有升学机会。”省教育厅有关负责人表示,我省响应教育部的号召,增加了专为寒门学子打造的地方农村专项计划本科批次,地方农村专项计划本科批录取放在

本科一批之后,目前招生计划正在编制中。

### 新政二 志愿批次少了专项计划专科批

“参与专项计划招生的高校,都是国内重点大学和省属重点高校,所以专科批次今年没有再提。”省教育厅有关负责人说,面向贫困地区定向招生专项计划和省属重点高校招收农村学生专项计划单设批次,执行本科一批分数线。

另外,今年,教育部要求高校自主招生必须拿2%的指标给农村学生:参照自主选

拔录取办法,主要选拔边远、贫困、民族地区县及县以下中学勤奋好学、成绩优良的农村学生。

### 新政三 加分保送政策大“瘦身”

今年是全国第一年执行新的高考加分政策,我省的高考加分政策也大“瘦身”,一些项目的加分分值被大大降低。

在加20分投档的项目中,由原来的10项减少到了今年的3项,仅保留了入选国家“千人计划”和省“百人计划”的海外高层次留学

人才的中国籍子女;在服役期间荣立二等功(含)以上或被大军区(含)以上单位授予荣誉称号的退役军人;烈士子女。

其他类别,如省级优秀学生等7项合并列入只能加10分投档的项目。

另外,按照新的规定,只有获得全国中学生奥林匹克竞赛决赛一等奖并被中国科学技术协会遴选为参加国际(数学、物理、化学、生物学、信息学)奥林匹克竞赛国家队集训的学生,应毕业当年才可以保留高校招生保送资格。

### 相关链接》》

## 今年统考科目仍为“3+文理综合”

本报讯(记者 华唯)今年,是我省进入新课改以来的第四次高考,统考科目、考试时间不变。

全国统考于6月7日、8日举行,今年我省高考科目设置为“3+文科综合/理科综合”。“3”为语文、数学(分文科数学、理科数学)、外

语(含听力),为每个考生必考科目;文科综合(包括政治、历史、地理)和理科综合(包括物理、化学、生物),由考生根据个人情况选考其一。“文科综合/理科综合”每科满分为300分,其他各科满分均为150分,总分满分750分。

报考体育教育、社会体育、艺术类专业考生,除参加文化科目考试外,还必须通过相应的专业考试。

## 今年全省空军招飞名额增至100人 我市已有22名考生招飞定选合格

本报讯(记者 华唯)记者从市招办获悉,今年我市报考空军飞行员的119名应届高中毕业生,4月3日至5日在空军济南选拔中心参加复选后,合格53人。其中31名预估高考成绩优良的考生,4月6日至9日经空军招飞局定选,合格22人。另外22名考生,将在高考后前往空军招飞局参加定选。

市招办招飞负责人王玉成告诉记者,今年空军在我省招飞名额比去年又增加了15人,达到100人。按照空军招飞的要求,考生的高考成绩需达到一本分数线。今年省招办除继续实行对参加空军招飞的考生高考成绩加20分外,首次将心理测试成绩纳入加分项,平均每人可再加20分,最高可加30分。同时,报考清华、北大飞行班的考生可降60分录取。

王玉成说,今年高考以后,空军招飞局济南选拔中心将开展第二批复选工作,除上述已复选合格的53人外,高考成绩二本线以上、初选合格的我市考生还有机会实现翱翔蓝天的梦想。“去年我市有18人被空军招飞录取,成绩位居全国地级市第一名。就目前的情况来分析,今年我市招飞有可能再次取得好成绩。”王玉成对我市今年空军招飞前景表示乐观。

### □ 滨 兵

湖北咸宁实验小学副校长洪耀明近日成了网络话题人物。洪耀明为了兑现之前与学生的承诺,在升旗仪式上亲吻了一头小猪,被一些网友称之为“中国好校长”。(4月29日《南方都市报》)

“校长亲吻小猪”的版本有个“美国版本”。据报道,美国加州的一个小学校长宣布,如果全校650名小学生能在4个月内读完7000册图书,他就在圣诞节当众亲吻一只小猪,此言一出,顿时激起了学生们疯狂的读书热潮。结果校长真的亲吻了小猪,现在终于有了“中国版本”,让人称道。

亲吻小猪的校长,一方面能够兑现承诺,讲诚信,让人佩服;另一方面,在讲究师道尊严的中国,让校长放低身段,和学生打成一片,实属难得。在我看来,这件事最重要的是诠释了“教育是快乐的”这个道理。

乱扔垃圾,不爱读书,这是学生身上常见的“毛病”,需要教师去教育,但采取什么样的教育手段,却大有讲究。现实中,有不少教师采取惩罚的措施,有的采用悲愤手段。怀化芷江杨公庙学校校长杨文军在课间操时间,突然跪倒在全校700多名学生面前,流着泪劝学生们要好好读书……这样的教育手段固然出发点是为了学生好,但却充满了悲伤,学生是从内心深处排斥的。而“校长亲吻小猪”则完全不一样,它很有娱乐的味道。想想看,校长要亲吻小猪,那是多么激动人心。校长能做到如此信守承诺,学生自然会自觉约束自己不好的行为,还会提醒同学,帮助同学改正缺点。校长亲吻小猪,让学生感受到了轻松快乐,更感受到了尊重。教育效果自然最佳。

赞赏“校长亲吻小猪”绝不是让每一个校长、教师都这么做。但让教育变得快乐,让学生轻松快乐生活学习,却是我们所追求的。校长亲吻小猪,看似荒诞,却有助于学生提高遵规守纪的主动性和自觉性。教育不是说教也不必艰苦。因为,世界上最好的教育在本质上都是快乐的。

### □ 教育时评

## 「校长亲吻小猪」诠释快乐教育

## 省主流媒体来我市采访防震减灾工作

本报讯(张永杰)日前,河南日报、河南电视台、河南人民广播电台、大河报、河南商报、河南科技报、河南青年报等媒体来我市开展“走基层、转作风、改文风”活动,深入采访报道我市防震减灾工作。

记者一行首先来到市地震局,与该局全体干部职工进行座谈,了解我市防震减灾工作开展情况。近年来,市地震局坚持“强根基、抓规划、上台阶”的工作思路,迎难而上,奋力拼搏,开通了市政府内网、省地震信息节点和市地震局网站“三网”,推进了天伦广场避险避难

场所、出山店水库地震台项目建设,加大了防震减灾工作宣传力度,不断提升监测预报、震灾防御、应急救援能力和社会防震减灾意识。

随后,记者们来到豫南中心地震台,实地察看了机房、测震、形变、地磁等监测仪器,认真听取工作人员对监测仪器工作原理、发展历史及相关历史地震的监测情况介绍。记者们还采访了潢川县地震台台长龚建国,对他30多年来默默无闻工作以及身患疾病仍坚守在监测第一线的感人事迹进行报道。



4月30日,由潢川县教体局、团县委联合主办的2014年青少年书画艺术作品展在该县邮电广场举行。来自全县35个中小学校的192块版面,2885幅作品在此次作品展上展出。本届参展的书法美术作品充分体现了“我的中国梦”这一主题,展示了潢川县素质教育的风采。张恒摄

## 安全工作实一点 生命保障多一点 息县扎实做好学生防溺水安全工作

本报讯(李效发)夏季来临,学生溺水事故进入易发期和高发期。为切实做好全县中小学生防溺水安全工作,近日,息县教体局启动了为期6个月的防溺水工作专项行动。

开展“五个一”活动。该局要求各学校深入开展一次全校性的防溺水专题教育报告会,举行一次防溺水主题班会,组织学生观看一期防溺水专题宣传片,出一期防溺水主题黑板报,写一篇防溺水心得体会,切实增强学生防溺水安全意识,使学生掌握防溺水知识技能,提高自救求救能力。

增强家校联动。该局要求各学校通过召开家长会、印发《致家长的一封信》、发布校园温馨提示等形式,告知并督促家长在放学后、周末、节假日等学生脱离学校和老师监管的时段,切实担负起监

护人的责任,加强对孩子的安全教育和监管,防止孩子私自下水游泳玩耍。

加强安全常规管理。该局要求各学校严格落实学生不在校及时告知、请销假等制度,实现学生管理无缝对接;组织学生发布防溺水安全倡议书、签订防溺水安全承诺书,促进学生养成自我管理、互相提醒、相互监督的良好习惯。

争取社会支持。该局协同水利、公安等有关部门建立防溺水联防联控机制,对重点水域和危险路段加强安全管理,聘请安全监管员或巡查员,做到有人巡、有人管、有人防,发现险情、隐患及时消除。配合乡村在重点水域和危险路段设置安全警示牌,在有条件的地方设立安全隔离带、防护栏,提醒广大中小学生珍惜生命,防止溺水。

4月29日,浉河区一小举办了第六届校园春季运动会。本届运动会共设有短跑、跳绳、乒乓球等个人项目,男女往返接力赛和年级拔河比赛等集体项目。此次运动会的举办不仅丰富了学生的课余生活,磨练了学生的意志,而且也增强了学生的集体荣誉感,充分展示了浉河区一小学生蓬勃向上的精神风貌。杨响铃 祝亚玲 摄



环保意识从小抓起。日前,罗山县青山镇冲口村小学的学生在老师的指导下,用灵巧的双手将废旧纸板做成了一个精美的书袋,并在上面写下对未来绿色环保生活的美好憧憬。方建兵 摄

### 全市中小學生优秀习作选

### 羊山中学特约

## 我的爸爸

平桥区二小三(9)班 伍烁冉

我的爸爸很幽默,如果我不开心,他总能让我开怀大笑起来。

他个子不高,走起路来总像一阵风。像剑一样的浓眉下边,有一双明亮的眼睛。由于繁忙,他经常慌慌张张刮几下胡子就去上班。所以,他的胡子很扎人。我常常把他的胡子当我的玩具。

看到这张脸,就能让人笑起来。就凭他那张嘴,也能让人哈哈大笑。有一次,奶奶让妈妈择香菜,妈妈边玩边择,大概有半小时才拿给奶奶。奶奶一看香菜被妈妈择得只有杆,气不打一处来,就唠叨开了。一场婆媳大战即将上演。听到吵嚷声,爸爸立刻从书房走了出来,看了看奶奶手中的香菜,笑着说:“哦!原来小华帮香菜脱了衣服呀!没事,这样香菜会更香了!”一句话把奶奶逗得哈哈大笑。

我真佩服爸爸的幽默,一句话就熄灭了一场硝烟。

每当我伤心时,爸爸跟我聊天,讲一个小笑话,就能让我哭笑不得。爸爸看到我笑,他也笑了,脸上的皱纹都显出来了。

每当我惹他生气时,爸爸会高高举起手,等快碰到我时又轻轻放下,然后给我讲道理。

这就是幽默的爸爸,他时时刻刻都在逗我们开心,我喜欢他!

(辅导教师:张仁平)



## 寻找“最会说话的人”

### 信阳四校联赛“超级演说家”演讲比赛决赛激烈上演

本报讯(李宝丽 裴荆巧 辛甜甜)日前,信阳四校联赛“超级演说家”演讲比赛决赛在信阳师范学院举行。来自信阳职业技术学院、信阳师院、信阳农林学院、信阳华锐学院4所高校的12名选手逐一登台亮相,同台竞技。选手们演讲主题鲜明、内容深刻,语言

流畅,举止自然大方,博得了观众的阵阵掌声。比赛中,1号选手吴江和5号选手柴宇以追逐青春梦想为切入点,分别作了题为《我的梦》和《I believe I can fly》的精彩演讲。他们激情澎湃、慷慨激昂,再次诠释了只要心中有梦想,前进的脚步就无阻挡的道

理。而8号选手邵枫晋与11号选手张亮则从亲情的角度,阐释了光明易逝、亲情永恒的主题,他们饱含深情、抑扬顿挫的演讲生动形象地表达了对父母的感激之情,发人深省、催人奋进,引发了现场观众的强烈共鸣。而“大叔”级的10号选手高玉坤以《大叔的医

学梦》为题,深情回顾了自己30年坎坷波折的打拼历程,向观众展现了他自立自强、勤勉好学、永不屈服的形象。其他选手或诙谐幽默、或慷慨激昂、或深刻睿智,无不流露出追寻自我、勇往直前、实现梦想的坚定信念。经过激烈角逐,来自信阳师院的11号选手张亮夺得桂冠。

据悉,本次决赛的优胜者将参加在郑州举行的“超级演说家”总决赛。“超级演说家”比赛旨在寻找“最会说话的人”,联合多所学校资源,鼓励大学生积极参与,为在校大学生提供一个展示自我的舞台,让学生锻炼口才,有意识地培养自己,为自己的成功之路打好坚实基础。

### 平桥区教体局举办“我的中国梦”演讲比赛

本报讯(韩海堂 王娟)4月25日,平桥区教体局举行中小学“美丽中国 我的中国梦”主题演讲比赛,来自全区各中小学校的50多名选手参加了此次比赛。比赛分为小学组、中学组、高中组三场进行。选手们通过解读“中国梦”的历史底蕴和时代内涵,密切联系个人、家庭、学校或社会实际,和大家一起分享对祖国、对家乡、对学校的热爱以及对自身成长的思考。此次比赛,充分展示了平桥区中小学开展“五好小公民”主题教育活动的成果。

### 信阳灵山茶业有限公司爱心助学

本报讯(李刚 卢党参)笔者昨日获悉,信阳灵山茶业有限公司总经理易明宇日前向罗山县周党镇龙镇小学捐赠了价值10000元的书包、文具等学习用品,并向10名贫困学生每人资助2000元现金。易明宇表示,虽然这次是灵山茶业有限公司在龙镇小学进行的首次捐赠,但公司今后每年都会帮扶贫困学生,把爱心助学作为一项长期的事业坚持下去。

### 华锐学院举办校园吉尼斯大赛

本报讯(陈杰)4月26日,信阳师院华锐学院首届校园吉尼斯大赛举行。此次比赛主题是“阳光运动、我要健康、挑战自我、成就梦想”,共分为学习类、趣味类、力量类、技巧类、田径类等项目。该院举办此次活动的目的在于积极落实学院转型发展办学思想,创新学生活动形式,引导和帮助大学生形成良好的体育锻炼习惯,增强学生挑战自我意识。

### 羊山中学在省英语综合技能展评中获佳绩

本报讯(周显宝 陆守红)日前,由省基础教研室和英语周报社联合主办的第六届“英语周报杯”中学生英语综合技能展评揭晓,经过现场笔试、即兴演讲、临场答辩等多个环节的激烈比拼,羊山中学学生张婧丹、王馨苑分别荣获省级一、二等奖,周明崑、黄天泽荣获市级二等奖。同时教师李建玉、吴晓曼、张露、管昭、伏明霞荣获优秀辅导教师奖。

### 白雀园镇中小学努力创建文明校园

本报讯(邹晓峰 谢秀霞)日前,光山县白雀园镇各中小学结合自身特点和办学基础,在教室、楼道、操场等公共场所,向乱扔纸屑、随地吐痰、乱倒垃圾、乱涂、乱画、乱抹、乱刻等不文明行为“宣战”。各学校开展了各种学生喜闻乐见的校园文明活动;成立了红领巾监督岗;编写校本文化读本,编写、教唱校歌,并通过现场劝导、演讲、宣誓等形式对文明礼仪、公民道德规范等进行广泛宣传。

### 信阳特殊教育学校高考再创佳绩

本报讯(佳棠)笔者昨日获悉,在社会各界的关心支持下,信阳特殊教育学校在2014年特殊教育高招考试中再次取得可喜成绩。参加考试的6名应届毕业生全部被中州大学特殊教育学院录取,获得社会各界的赞誉。

### 淮滨县城关一小举行演讲比赛

本报讯(马志斌 王明礼)近日,淮滨县城关一小举行了“我的中国梦”主题演讲比赛。选手们准备充分、信心满满,生动阐述了自己对“中国梦”的深刻理解,倾情讲述如何把“中国梦”融入到自己的学习生活中,为实现“中国梦”贡献自己的力量。通过此次比赛,同学们更加坚定了为实现国家富强、民族复兴、人民幸福而不懈努力、发奋学习的决心。